

■聚焦宁波跨境电商

跨境电商零售进口监管一波三折

宁波企业八仙过海过险滩

对于许多宁波进口跨境电商而言,今年是充满挑战的一年。4月8日,跨境电商税改新政(下文简称“48新政”)实施,新税制带来“取消税费50元以内免税”等政策;随后,商务部又公布“2016年5月11日起,我国对跨境电商零售进口有关监管要求给予一年过渡期”的消息,令众多企业松了一口气。

有挑战也意味着存在机遇。在这个过程中,宁波的进口跨境电商企业如何施法渡过湍急的险滩?记者采访了多家企业。

“48新政”前后跌宕起伏

在“48新政”靴子落地后,跨境电商的市场迅速发生了变化。

当时有许多企业对记者表示将一边等待政策的细化,一边通过“两条腿走路”的方式来进行贸易。所谓“两条腿走路”,就是指在做跨境的同时还进行一般贸易。

随后在今年4月15日,财政部等13个部门共同发布了自4月16日起执行的《跨境电子商务零售进口

商品清单(第二批)》,清单包括保健品、医疗器械等产品。同时,规定还要求只有被列入清单的商品能够按照跨境电商的税制进口,其他产品则要按照一般贸易或其他商品行邮的税制进口。另外,国家食品药品监督管理总局还提醒,2016年7月1日,首次通过跨境电商零售进口的保健食品必须向总局申请注册,首次进口的补充维生素等营养物质的保健品必

须向总局备案。

11月15日,商务部网站发布消息称,经国务院批准,2016年5月11日起,我国对跨境电商零售进口有关监管要求给予了一年的过渡期,即继续按照试点模式进行监管,对包括我市在内的10个试点城市经营的网购保税商品“一线”进区时暂不核验通关单,暂不执行化妆品、婴幼儿奶粉、医疗器械、特殊产品的首次进口许可批件、

注册或备案要求。

这一消息也令诸多跨境电商平台的负责人表示长舒一口气。数位企业负责人告诉记者,他们将具备更加充裕的时间去调整供应链,在采购、仓储等方面进行成本的压缩,从而通过转型来作好应对环境的准备。

新政带来的效应持续数月,宁波的进口跨境电商行业也经历了一系列的洗牌。

多元业务、物流方式成突破口

记者采访到了宁波保税区正正电子商务股份有限公司副总经理包坚军,正正不仅展开了B2B模式的业务,还逐渐开始向跨境电商服务、一般贸易服务、电商人才培养、平台运营与代理

服务等方面转型。

据了解,目前宁波的跨境电商企业依然不敢懈怠,仍在不断寻求多元的方式进行变通,以应对可能发生的变数。

跨境购企业纷纷在转型升级上八仙过海,“海外直

邮”模式开始露出尖尖角。宁波丫丫趣购电子商务有限公司负责人黄辉告诉记者,目前公司正在布局海外仓,之后会开通“海外直邮”的业务模式。

“平台中会提供一些国外网站的链接,受众通

过链接直接在相关网站上选择自己想要的商品,而我们主要就是提供直邮这种服务。”他打了一个比方,“顾客直接在国外挑选了产品,我们相当于是搬运工,提供将货物带到消费者手中的服务。”

“营销”与“服务”增强用户粘性

作为国内保税备货模式自营类跨境电商的领头羊,网易考拉海购(下文简称“考拉海购”)从“48新政”以来一直保持从容且积极的态度。记者了解到,考拉海购宁波仓主要涵盖纸尿裤和食品。公司的宁波保税事务经理徐静告诉记者,“48新政”刚开始的时候,整个行业都受到了影响,考拉海购也不例外。一些与一般贸易比较接近的商品受到影响。他们在政策宣布延期前就迅速地调整了过来。“我们通过优

质的营销与服务,加大企业自身的影响力与吸引力,从而得以在各种非常时刻仍然保持领先。”徐静介绍说。

所有业务的源头是商品,考拉海购首先在供应链方面下足功夫,与一些优质的品牌商建立深度的合作关系,从而保证货源是正品,这就让许多消费者有了第一重信赖。

营销方面,他们紧跟当前的流行趋势,积极采用直播运营、榜单经济等方式,引导客户

消费。除此之外,诸如场景营销等方式也起到了非常好的效果。什么是场景营销?徐静举了一个例子,比如说在一个妈妈跟小孩玩耍的视频中,出现许多小孩的玩具,这就容易将一些年轻妈妈带入情景中。

她表示,诸如网红直播、场景营销等方式,可以给消费者营造一个充满温情的范围,辅之以优质的产品使用体验,可以更好地提高客户的粘性和复购率。

考拉海购宁波仓在

2015年完成58.8万单业务,交易额达到1.48亿元。今年前11月共完成250万单业务,交易额上升至6亿元人民币。

网易资深仓储专家林涛告诉记者,在非常时期还是要看网站的吸引力。“随着消费的升级,我们需要更加细化消费者的需求,”林涛说,“下一步,我们将在宁波重点布局仓储,将建成一个总建筑面积达到25.6万平方米,日发送量达到20万单的现代化仓库。”

供应链与产品方面仍有突破空间

作为行业的观察者,宁波工程学院管理工程研究所所长杨健一路看到了宁波进口跨境电商企业的奋力突围。

“这几个月对于宁波企业来说,就像坐上了过山车。”杨健同时分析了目前宁波进口跨境电商的格局,许多小型企业可能在10月1日前就已经退

出了这个行业。而对于诸如网易等大企业,他们的业绩依然保持得不错。事实上,他认为这样一波三折对于大企业来说不一定是一件坏事——许多竞争者在这个过程中已被淘汰出局。

那么,未来企业应该在哪些环节上进行创新?杨健也给出了建议。

“目前看来,进口跨境电商的增长空间可以来自于供应链与产品这块。”他表示,对于大企业来说,建海外仓是一个不错的选择,尤其是对于进口出口都做的企业来说,更是十分有利。海外建仓对于众多中小企业可能不太现实,但他们可以深耕自己的细

分领域。在优化供应链方面,甚至可以尝试专线的方式来缩短物流上面的时间。

另外,从产品上面来说,他建议企业尽力拿到一些影响力较大的品牌授权。

记者 王婧
劳育聪
通讯员 马美兰

宁波市发布“十三五”科技创新规划

商报讯(记者王元卓 通讯员王虎羽)记者从宁波市科技局了解到,《宁波市“十三五”科技创新规划》(以下简称《规划》)刚刚印发出台。《规划》提出,“十三五”期间,宁波将围绕全市智能经济及产业转型发展需求,重点在智能经济、绿色石化、新材料、高端装备、节能环保、健康产业及现代农业领域,加快技术布局,引领宁波实现创新跨越发展。

《规划》预计到2020年,宁波将建成100家众创空间和创客服务中心,吸引集聚各类创业人才超过10万人,累计培育创新型初创企业12000家,建成20家国家级企业技术中心、20家省级

重点企业研究院,集聚知名天使投资机构(人)达到600家(人)以上,引导100亿元以上社会资本投入支持创新创业。

《规划》中还确定了包括建设重大创新服务平台、培养创新型创新人才、促进国际和区域创新合作、优化创新发展环境等核心关键任务,全方位对今后5年的科技创新主要任务进行谋划部署,突出科技与经济相结合、科技与创新相结合,着眼创新链与产业链,阐述新常态下科技创新对推动产业迈向中高端、增添发展新动能、拓展发展新空间、提高发展质量和效益的核心关键作用,全面提升科技创新发展的能级。

北仑区又有4家企业成为国家级知识产权优势企业

商报讯(记者王元卓 通讯员王虎羽)2016年度国家级知识产权优势企业评审结果显示,北仑区4家企业(宁波凯耀电器制造有限公司、宁波宏协承汽车部件有限公司、宁波继峰汽车零部件股份有限公司、宁波旭升汽车技术股份有限公司)成为国家级知识产权优势企业。除了北仑的4家企业外,宁波还

有8家企业成为国家级知识产权、示范优势企业。

近年来,北仑区着力推进国家知识产权战略,把培育知识产权优势、示范企业放在了工作的重要位置。到目前为止,北仑区共有国家级专利示范企业1家,国家级知识产权优势企业8家,省级专利示范企业29家,市级专利示范企业43家。

中非产业孵化器助力中国中小企业走进非洲

首个中非产业孵化器项目18日在肯尼亚首都内罗毕出口加工区正式启动,项目建成后将为中国中小企业进入非洲市场搭建便利平台和通道。

肯尼亚工业化与企业发展部长阿丹·穆罕默德出席项目开工典礼。他在致辞中说,中非产业孵化器为中国中小企业在肯尼亚落地提供良好土壤,有助于加强中非企业间合作。他表示,欢迎更多中国投资者前往肯尼亚,在各领域寻求发展机会。

据介绍,中非产业孵化器项目由赛富

共盈国际控股集团联合中国国际投资肯尼亚公司共同打造,计划投资2亿美元,建设面积近20万平方米工业园区。项目分四期进行,预计将在3年内完成。

赛富共盈总经理陶然说,项目启动将为在非洲的中国中小企业提供一站式商务、金融、制造、仓储、物流的服务平台,帮助中国中小企业以最通畅方式进入非洲,也让“中国制造”能够真正扎根非洲,贴近当地消费者,与非洲经济共同发展。

据新华社



●广告部:87685741 ●传真:87682525 ●办公室:87682550 ●时政新闻部:87682738 ●社会新闻部:87777777 ●财经新闻部:87682476 ●产经新闻部:87682480 ●商贸新闻部:87682429
●地址:宁波市灵桥路768号 ●邮编:315000 ●印刷:宁波报业印刷发展有限公司 ●法律顾问:京衡律师集团 陈有西律师 陶旭峰律师 高新区研发园C15幢5楼 电话:27896896 发行咨询:87685669,87682340